

编者按

“坚持党的领导，坚持人民至上，坚持理论创新，坚持独立自主，坚持中国道路，坚持胸怀天下，坚持开拓创新，坚持敢于斗争，坚持统一战线，坚持自我革命。”党的十九届六中全会以宏阔的历史视角和深厚的历史智慧，全面总结了党领导人民进行伟大奋斗的“十个坚持”宝贵历史经验，为全党以史为鉴、开创未来注入强大思想动力。本期起开设专栏，聚焦如何理解“十个坚持”的历史经验，推出问答式系列报道，供学习参考。

如何理解“坚持党的领导” 是我们党百年奋斗的历史经验

党的十九届六中全会《决议》将“坚持党的领导”作为我们党百年奋斗的第一条重要历史经验，这是带有根本性、决定性的规律总结。对此，可从以下3个方面加深理解。

第一，坚持党的领导，是历史和人民的选择。中国共产党是领导我们事业的核心力量。党的领导地位不是天生的，也不是自封的，而是历史和人民的选择。中国人民和中华民族之所以能够扭转近代以后的历史命运、取得今天的伟大成就，最根本的是有中国共产党的坚强领导。党自成立以来就肩负着争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福这两大历史任务，把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命，100年来团结带领人民创造了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设、新时代中国特色社会主义的伟大成就，成为中国人民和中华民族的主心骨。100年前，中国积贫积弱、人民蒙受劫难，中华民族饱受列强欺凌；今天，国家繁荣富强、人民幸福安康，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。历史和现实都证明，没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴。历史和人民选择中国共产党领导中华民族伟大复兴的事业是正确的，必须长期坚持、永不动摇。

第二，坚持党的领导，必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导。党政军民学，东西南北中，党是领导一切的，是最高政治领导力量。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。我们的全部事业都植根于这个最本质特征和最大优势，只有坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导，才能发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。在充分发扬民主的基础上进行集中，坚持党中

央权威和集中统一领导，集中全党智慧，体现全党共同意志，是我们党的一大创举，也是中国共产党领导和我国社会主义制度的优势所在。历史证明，治理好我们这个世界上最大的政党和人口最多的国家，必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导，坚持民主集中制，确保党始终总揽全局、协调各方。

第三，坚持党的领导，最根本的是维护党的核心和党中央权威。对于我们这样一个大党，保证党的团结统一至关重要，维护党中央权威至关重要，这就必须在党中央层面形成坚强有力的领导集体和坚强有力的领导核心。党成立初期，由于没有成熟稳定的党中央领导集体和领导核心，革命事业几经挫折。直到遵义会议事实上确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位，开始确立以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位，开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体，中国革命事业才转危为安、走上从胜利走向胜利的坦途。党的十八大以来，正是因为确立了习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，我们才能解决许多长期想解决而没有解决的难题，办成许多过去想办而没有办成的大事，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。维护党的核心和党中央权威，就要不断完善党的领导，建立健全坚持和加强党的全面领导的组织体系、制度体系、工作机制，提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力，教育引导全党在思想上政治上行动上始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力。只要我们坚持党的全面领导不动摇，坚决维护党的核心和党中央权威，充分发挥党的领导政治优势，把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节，就一定能够确保全党全军全国各族人民团结一致向前进。

摘自《党的十九届六中全会〈决议〉学习辅导百问》